



毛集实验区 朝“淮河之畔一流小城市”铿锵迈进

淮南市毛集实验区在市委、市政府的坚强领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，围绕“淮河之畔一流小城市”的发展定位，坚持新发展理念，全区经济社会呈现良好发展态势，“淮河之畔一流小城市”建设迈出坚实步伐。

徐瑞成 特约记者 吴传贤

大美毛集实验区



焦岗湖万亩荷花争芳斗艳

尽锐出战，决战脱贫攻坚成果丰硕

毛集实验区聚焦“两不愁三保障一安全”，中央巡视“回头看”和各类考核反馈的问题8大类19项44个具体问题全部完成整改，贫困人口参合率达到100%。总投资888.4万元的19个扶贫项目如期完成。全面发动社会扶贫，各类捐款捐物折合人民币117.8万元。全面落实防止返贫监测和帮扶机制，克服疫情灾情影响，巩固脱贫攻坚质量和成效，剩余18户57人贫困人口全部达到现行脱贫标准，边缘户94户208人和已脱贫户无返贫致贫风险，切实做到小康路上一个都不能少。

与此同时，该区坚持长管长严，基层党建持续加强。通过学习寿县、浙江永康等地先进经验，推进1个“扶强村”和3个“消薄村”发展壮大村级集体经济。创建“红色教育、橙色帮扶、绿色环保、青色廉洁、紫色生活”党建品牌，持续加强党风廉政建设，为加快建设淮河之畔一流小城市保驾护航。

共克时艰，抗疫救灾取得重大成果

2020年，该区按照“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”总要求，第一时间启动重大突发公共卫生事件一级响应，严格落实健康监测、隔离观察、核酸检测等措施，累计隔离重点人员82人，核酸检测2274人。完成核酸实验室建设，全区完成健康码注册13.6万人，注册率

100%。复工复产、复学复课率均达100%。

面对2020年特大洪涝灾害，全区上下闻“汛”而动、众志成城，处置险情19处，紧急疏散转移和临时安置受灾群众2588人，全力保障受灾群众基本生活。谋划水利项目5个，总投资4.9亿元。

产业转型，经济发展保持稳中向好

近年来，毛集实验区坚持产业转型，现代经济体系不断完善，经济发展保持稳中向好，全年实现地区生产总值同比增长4.5%；规上工业增加值同比增长1%；固定资产投资同比增长28.5%；财政收入同比下降4.5%；社会消费品零售总额同比增长5%；城乡居民人均可支配收入同比分别增长8%、10%。

2020年，毛集实验区扎实做好“六稳”“六保”工作。实施重点项目33个，1至10月份完成投资18.1亿元，占年度投资计划的121.7%。淮干正峡段行洪区调整和建设工程、行蓄洪区安全建设安置工程、亚行污水管网等重点项目进展顺利；投资3.6亿元的先进制造产业园项

目开工建设。

此外，该区完成焦岗湖镇省级特色文化旅游名镇、“鲜果港”省级休闲文化旅游示范点申报工作。加快游客中心等旅游基础设施建设，开发“悦荷春—四季焦岗湖”旅游产品，举办“皖人游皖北”活动。建成莲藕、瓜蒌等八大特色农产品生产基地。全区规模以上农产品加工主营业务产值同比增长8%。落实“开发区+招商+规上工业企业培育”机制，完成工业投资21亿元，技改投资9亿元。新增外贸出口备案企业7家、出口实绩企业2家。荣获“2019年度全市电子商务发展先进单位”称号。

改善民生，群众福祉持续全面提升

过去的一年，毛集实验区始终把民生工程摆上重要工作议事日程，多次召开会议安排部署，科学调度，提高推进民生工程的政治自觉，强化责任担当，压实压牢责任，形成层层抓落实的责任链条。该区民生工程投入资金1.6亿元，农村危房改造等17个项目提前完成年度目标任务；城镇新增就业完成全年目标任务的100.6%，转移农村劳动力完成全年任务164%，新农合实际参合率127.7%，城乡居民养老保险续保率107.8%；投资扩建实验中学；完成毛集人民医院、焦岗湖镇卫生院和36家村卫生室改扩建；完成了陆庄等8个村级文化活动中心建设任务；严格落实信访工作责

任制和重点信访案件领导包案制度，全区未发生重大安全事故。

该区还充分发挥“试验区”的优势，全面落实焦岗湖种质资源保护区禁捕退捕工作，安置320名专业渔民；完成成片造林面积404.3亩和中央、省级森林抚育项目3万亩；完成《毛集实验区旅游总体规划(2016-2030年)》等5个专项规划编制，高铁站站前广场建成使用，靖湖大道等二期项目已开工建设；城市基础设施、文商城四期、焦岗湖旅游度假区等项目全面提速；扎实推进省生态环境保护督察组反馈15大类27个问题整改工作，城乡面貌发生了显著变化。



焦岗湖国家湿地公园



省级毛集经济开发区



焕然一新的市容市貌